

REDACTIUNEA,  
Administrațiunea și Tipografia  
Brașov, piața mare nr. 30.  
Borisori nefrancate nu se pri-  
mesc. — Manuscrisul nu se  
retrimite.  
INSERATE  
se primesc la Administrațiunea în  
Brașov și la următoarele  
BIBLIOTECA de ANUNȚURI:  
la Viena: la N. Dukas Nachf.,  
Nur. Angenfeld & Emeric Les-  
ner, Heinrich Schalek, A. Op-  
pelt Nachf., Anton Oppelk.  
la Budapesta: la A. V. Gold-  
berger, Ekstein Bernat, Iuliu  
Leopold (VII Erzsherb-körut).  
PREȚUL INSERȚIUNILOR:  
o serie garzonă pe o coloană  
10 bani pentru o publicare.  
Publicări mai dese după tari-  
fa și învoială. — RECLAME pe  
pagina 3-a o serie 20 bani.

# GAZETA TRANSILVANIEI

ANUL LXIV.

„GAZETA“ iese în dăcure și.

Abonamente pentru Austro-Ungaria:  
Pe un an 24 cor., pe șase luni  
12 cor., pe trei luni 6 cor.  
N-rii de Duminică 2 fl. pe an.  
Pentru România și străinătate:  
Pe un an 40 franco, pe șase  
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.  
N-rii de Duminică 3 franco.  
Se primumă la toate ofi-  
ciile postale din țintu și din  
afară și la d-nii colectorii.  
Abonamentul pentru Brașov  
Administrațiunea, Piața mare,  
Târgul Inului Nr. 30, etajul  
I. Pe un an 20 cor., pe șase  
luni 10 cor., pe trei luni 5 cor.  
Cu dusul în casă: Pe un an  
24 cor., pe 6 luni 12 cor., pe trei  
luni 6 corone. — Un exemplar  
10 bani. — Atât abonamentele  
cât și inserțiunile sunt a se  
plăti înainte.

Nr. 171.

Brașov, Joi 2 (15) August.

1901.

## Din colțul vijelios în Balcani.

În cele din urmă curtea cu ju-  
rați din Sofia și-a început alaltă-eri  
desbaterile în afacerea Boris Sara-  
foff și a complicilor săi. Deja ne  
este cunoscut ceea ce s'a petrecut  
în cele două ședințe de Luni, înainte  
și după amiazi. Faima, că procesul  
va fi amânat nu s'a adevărit așa-  
dă, de-ocamdată.

Diua întâiu a procesului a de-  
curs liniștit, poliția luase stricte mē-  
suri pentru mântinerea ordinii în  
jurul tribunalului. Numēroșe detaș-  
amente de gendarm pāzeau ordinea  
pe strade, unde deja des de dimi-  
nētă se adunase o imensă mulțime.  
În sala tribunalului fură admiși nu-  
mai cei-ce aveau bilete de intrare.  
Dintre reprezentanții puterilor străine  
nu erau de față, decât atașatul agen-  
ției sērbesci; de altă parte diarele  
străine au fost reprezentate prin nu-  
mēroși corespondenți, ceea-ce dove-  
desce interesul, cu care este urmărit  
și în străinătate acest proces, despre  
care am dis nu de mult, că are o  
importanță simptomatică pentru mer-  
sul lucrurilor în Bulgaria.

Dintre toate guvernele afară de  
cel român, mai de aproape interesat  
în cestiune, este fără îndoială gu-  
vernul austro-ungar, care urmăresce  
cu cea mai mare atențiune și încē-  
dare toate fazele, ce stau în legă-  
tură cu procesul Sarafoff.

În privința acesta e semnificativ  
ceea ce scrie „P. Lloyd“ — care,  
cum șcim, primesc adeseori inspi-  
rațiuni dela oficiul nostru de esterne  
— despre procesul ce se face acum  
în Sofia comitetului macedonean și  
despre rezultatul și consecențele lui  
probabile. Se arată foarte satisfăcută  
numita fōie că guvernul bulgar după  
multă șovăire avu curajul a se  
„abnega“ și a — „aduce jertfa“ de  
ași umili mândria și a se căi depă-  
catele sale. E caracteristic, cu câtă  
delicateță este tratat guvernul bulgar  
de „P. Lloyd“. Nu numai, că le face  
cărmiturilor din Sofia tot felul de

concesiuni, încât privesc „dificultă-  
țile“ și „gena“, cu care au procedat  
în afacerea Sarafoff, dēr ii laudă și  
esprimă chiar recunoscința, că după  
atâta șovăire, totuși par a fi în cele  
din urmă decisi a-și implini o dato-  
riă față cu interesele guvernului lor  
și față cu străinătatea. „Când“, dice,  
„guvernul român a pretins dela gu-  
vernul bulgar să procedă energic con-  
tra anarhiștilor din Balcani, cei diu  
Sofia au lăsat să ajungă lucrurile  
nu numai până la strigăte de rēs-  
boiū, ci chiar până la pregătiri de  
rēsboiu, înainte de a-se decide să  
dea ascultare reclamării Romānilor  
după ordine și dreptate; era o du-  
rerōsă operațiune, ce trebuia să și-o  
facă el însuși“....

E interesant cum fōia inspirată  
dela Viena caută să dé espresiune  
bucuriei sale, că lucrurile au ajuns  
până acum cel puțin la atâta după-  
ce i-a succes guvernului român, în  
urma asasinatelor bulgăresci, de-a  
descoperi uneltirile criminale ale co-  
mitetului macedonean, ce erau atât  
de periculoșe păcii în Balcani. Acesta  
descoperire sēu, mai bine dis, de-  
mascare, a fost foarte binevenită po-  
liticeii austro-ungare, care este ho-  
tărit contrară încercărilor de-a uni  
Macedonia cu Bulgaria și deci la  
parte Macedo-Romānilor, Grecilor și  
Sērbilor, cari afară de Bulgari mai  
trăesc și sunt destul de numēroși în  
Macedonia, și cari 'ar protesta în  
contra unei asemenea uniuni.

Când contele Goluchowski a  
vorbit despre acel colț în Balcani,  
de unde amenință a veni furtuna,  
el a înțeles pe Bulgari cu aspirați-  
unile lor asupra Macedoniei și cu  
uneltirile lor revoluționare, prin cari  
cred a-și putē ajunge scopul. De  
aceea înțelegem cum numita fōie  
din incidentul procesului Sarafoff se  
avēntă până a declara hotărit —  
ceea-ce de-almintrelea este adevēr,  
— că „guvernul român are meritul,  
de-a fi rēsturnat o instituțiune, care  
în cele din urmă ar fi stabilit în  
Balcani un regim anarchist, ce s'ar

fi putut stirpi numai cu sabiă și  
foc“.

Cât despre rezultatul procesului  
și diarul din cestiune a adoptat pă-  
rerea cam generală pessimistă, că  
acest proces, probabil, se va termina  
cu achitarea acusaților. Dēr nici o  
asemenea eventualitate nu-i răpescē  
speranța, că se va putē pune capēt  
operei criminale a Sarafoffilor și  
Stojanoffilor. „Periculul“, dice, „se cu-  
nōsce ađi, și un pericol recunoscut  
e de ordinar numai o jumătate de  
pericol și adese-orī nici un pericol“.

Nu putem, decât să dorim, ca  
prognosticul acesta să se implinēscă  
și ca să nu trebue să fiă folosite pen-  
tru delăturarea lui sabiă și focul.

Cestiunea fortificării brațului  
Chilia. Preumblarea torpilorilor rusesci pe  
Dunăre până în fața Galaților și lucrările  
începute de guvernul rusesc pentru forti-  
ficarea brațului Chilia, nu au alarmat numai  
România, oi au produs o seriōsă îngrijire  
în Europa. Ast-fel Reichswehr, oficioș vienesi,  
spune, că lucrările începute de Rusia  
sunt contrare unei hotăriri formale ale co-  
misiunei europene, instituită la gurile Du-  
nărei prin tratatele dela Paris și Londra;  
numitul organ adaugă, că marile puteri ar  
trebui să se grăbescă de a protesta contra  
acestui fapt, deōre-ce în cazul unui rēsboiū  
Rusia ar putē să paralizeze flotila română,  
trimițēndu-și vasele pe Dunăre până la  
Porțile de fier.

Acastă cestiune, dice „Cron.“ din Bu-  
curesci, ne interesează pe noi Romānii în  
cel mai înalt grad. În cestiunea Porților-de-  
fier am avut pe Rusia alături de noi, în  
contra pretențiunilor exagerate ale Ungu-  
rilor; să sperăm, că în această nouă ces-  
tiune Dunăreană, vom avē pe cele-lalte  
puteri alăturate cu noi, împotriva abuzului  
Rusiei.

Adunări populare pentru con-  
gresul bisericesc-sērbesc. — Diarulul  
„Zastava“ din Neoplanta i-se scrie din Beo-  
cherec, că poporul sērbesc este foarte agi-  
tat și pregătesc convocarea unei adunări,  
în care să cēră asigurarea drepturilor lor

legale prin convocarea congresului biseri-  
cesc. De asemenea se scrie din Roma, că  
Sērbii și acolo pregătesc adunări populare,  
în cari să cēră respectarea drepturilor lor  
asigurate prin lege.

## Rusia și România.

Marele diar rusesc „Novoie Vre-  
mia“ vrēnd să arate cauza pentru  
care escadra rusescă a vizitat portul  
Constanța, scrie următoarele:

„România n'a avut până acum oca-  
siune de a gusta fructele binefacerilor aus-  
triace, cum le-a gustat Bulgaria și Serbia.  
Din cauza acesta între Bucuresci și Viena  
esistă încă firele, cari în mod atât de di-  
baciū au fost rupte între Viena și cele două  
reședințe slave: Belgrad și Sofia.

„Situatiunea însă e de așa, încât abia  
deci România va putē s'o rupă vre-odată to-  
tal cu vecinul ei dela nord. Trecutul nu se  
pōte stirpi și în trecut sunt firele, cari legă  
strins Rusia de România.

„Visita marelui duce Alesandru Mi-  
hailovici în porturile române și întâlnirea  
lui cu principele moștenitor român, a avut  
unicul scop, de a face pe Romāni să-și re-  
amintescă din nou multele suveniruri plăcute. Pe  
dinaintea marelui ducē a defilat acel bata-  
lion de vânători, care s'a distins la luarea  
Griviței.

„După opiniunile austro-ungare, dato-  
ria armatei române este de a sta față cu  
Rusii, cum pretinde o-re-care punct din cu-  
tare convențiă. Dēr o-re nu se opun la acesta  
suvenirile dela Grivița, cari nu mai puțin  
trăesc în armatele rusă și română? Un Ro-  
mân a dis mai deunăđi, că deca un pericol  
ar amenința România, atunci mai bine să  
se cufunde în oceanul slav, decât în balta  
maghiară. Acesta espresiune cam dură ca-  
racterisēază sentimentele factice ale Romā-  
nilor. Dēr fiind-că oceanul slav la nici un  
cas n'are de gând a-se năpusti asupra Ro-  
māniei, Romānii pot fără frică să dea mâna  
cu Rusia, care fără de vre-o deosebită oste-  
nēlă pōte să-i apere în contra valurilor ma-  
ghiare.“

FOILETONUL „GAZ. TRANS“.

## Castelul fermecat.

De Neera.

Urmare.

Dēr castelul, vēđut din apropiere, era  
admirabil. Ramuri dese de liliaci, pline de  
flori, se întindeau în sus până la „coperiș  
și îmbrăcau pāreții mohoriți, de colōre ru-  
giniă cu o rețea albă, mirositoare. Frontul  
din față avea o serie de ferestre regulate,  
dēr pāreții laterali erau un adevērăt ames-  
teo de ferestre și de aperturi de diferite  
mărimi, unele rotunde, altele pătrate, înalte  
și strimte, jōse și late, cari străbăteau zi-  
durile pe ici pe colea, întocmai ca o oetă  
de copii rēsfațați, cari în alergarea lor ne-  
bună și-au pierdut pālăriile și pestelcoile,—  
cōl în adevēr, uneia îi lipsiau zăbrelele,  
alteia giaturile, dēr cu toate acestea ele  
erau pline de viață și mișcare și lăsau să  
bată în edificiu sōrele și vēntul, ce se juca  
între ciochinele albe de liliaci.

„Ah! Aici imi place mie!“ esclamă  
dama involuntar și plină de veselie. Servi-  
torul se uita la dēnsa mirat, dēr cu ase-  
menea lucruri el era deprins. Dama îl în-  
trebă mai departe:

„Vin mulți vizitatori aici?“

„Mulți? O Dumneșule! — De un an  
de zile n'a dat nimeu pe aici“.

„Dēr mai înainte?“

„Când s'a anunțat pentru întâia oară  
castelul, au venit la început patru sēu  
cinei persoane, dēr de atunci n'a mai  
venit nimeni“.

„O fi pré scump?“

Servitorul dădea din umeri, arătând  
prin acesta, că el nu șcie. E' traversară  
câte-va odăi, când de-odată se ivi inten-  
dantul înaintea lor și cu o mișcare din mână  
concediă pe servitor:

„Decă imi permite-ți, stimabilă  
Dōmnă, an să vē servesc eu singur de  
călăuz“.

Ea dēdū din cap zimbind și intră în-  
tr'o sală, care putē să fiă v'ro antișam-

bră, căci îi lipsia ori-ce mobilă, ér pāre-  
ții și plafonul erau acoperiți cu picturi cam  
defecte.

„Trebuie să vē spun dela început,  
că aici nu sunt tapete, ci pāreții sunt  
acoperiți, după maniera italiană, cu  
frescuri“.

„Eu găsesc așa ce-va încântător, mai  
ales pentru o casă la țēră“.

„Acesta este zidită în cinquecento și  
de atunci până astăđi multe au rēmas în  
ea neschimbate“.

Administratorul se opri, ca și cum ar  
fi vrut să observe impresia acestor cuvinte  
și deōre-ce nu observă nici o displicere,  
intră într'o altă sală și continuă: „Vē rog,  
priviți această ghirlandă de flori și fructe.  
Aici sun'em în sala festivă“.

Dama nu-și ascundea de loc încanta-  
rea sa, ea alerga de ici până colea cu vici-  
cune femeiescă și pipaia cu degetele tran-  
dăfirii pictați:

„Este de neînțeles, cum pōte cine-va  
prefera o hārtiă imprimată acestei freschețe  
naturale“.

„Nu este așa?“

„Abstragēnd dela aceea, că tapetele  
trebuesc din timp în timp îndepărtate și  
reinoite, împreună cu toate amintirile legate  
de ele, pe când acești trandafiri, cari su-  
praviețuiesc generații întregi, ne-ar putē  
istorisi multe întâmplări!“.... Aici se opri  
dama, pentru a medita asupra tragediilor  
mute, ale căror martore au trebuit să fiă  
acești trandafiri... Dēr ce soia d-î inten-  
dant de asemenea lucruri?

Ea mai aruncă o privire fugitivă asu-  
pra lui; el arăta încă tot espresiunea întu-  
necată și severă de mai înainte, acuma  
însă, par'că era ceva mai imblândit. El îi  
reamintiă „Portretul barbătesc“ al lui Ti-  
zau, ce se află în palatul Pitti, care por-  
tret l'a admirat de atâtea-orī. El avea  
aceeași privire de oțel, dēr mai avē ce-va  
nervos, neliniștit și scrutător în ochii săi,  
care este propriu omului modern, pe care  
natural Tiz au nu-l putea avē de model.  
„În tot cazul, nu e om de toate zilele“, în-  
cheiă dama; „cine șcie ce sōrtă l'a făcut  
administrator al acestei averi, oare nu-i

**Coloman Szell între două focuri.**

Se știe, că în urma programului agrar, ce l-a desfășurat contele Károlyi Sándor în scrisoarea de la Göncz, s'a produs în presa agrară și mercantila din Ungaria o luptă inversunată de condeii, în care fu tras și ministru-președinte Coloman Szell. Cetitorii noștri cunosc principiile agrare desfășurate de numitul conte, știu de asemenea, că oficiosa „Magyar Nemzet” a explicat într'un comunicat inspirat poziția, ce o ia guvernul în această chestiune importantă.

Se pare însă, că lupta pe această temă se va da încă de aici înainte și că mercantili vor exploata tot momentul pentru a predispuce spiritele alegătorilor în direcția favorabilă lor acum în ajunul alegerilor dietale.

S'a întâmplat însă, ca la banchetul dat cu ocaziunea deschiderii expoziției din Kecskemet, secretarul de stat în ministerul de agricultură Nagy Ferencz să scape o vorbă grea. El dîse: „Și eu sunt agrar și o pot dice acé'a despre întregul guvern” Declarația secretarului a produs consternația în tabăra mercantilor ovreo-maghiari, și a născut pretutindeni bănuiala, că ea totă poziția echivocă, ce o ia guvernul, totuși sunt în s'nul lui membrii, cari mărturisesc fiă pe față, fiă mai rezervat programul contelei Károlyi.

Ministru-președinte Coloman Szell a ajuns după toate acestea, între două focuri: mercantili îl bănuiesc și-i imputa tendințe ostile „liberalismului”, ér agrarii sunt nemulțumiți, că nu iese pe față cu ideile sale.

Vine acum oficiosa „Pol. Corr.” din Viena și într'un comunicat inspirat vré să arunce „lumină” asupra chestiunii. Spune anume, că imputarea ce i-se face ministrului președinte Szell, că n'are destulă energie în apărarea liberalismului și că față cu mișcarea agrară se ascunde după paravanul propriilor sale păreri politice economice, derivă numai din greșita explicare, ce se dă programului său. Realitatea este — dice „Pol. Corr.” — că ministru-președinte nu urmază politica doctrinarismului, ci politica căii de mijloc. Szell se simte reprezentantul intereselor economice generale, cari interese îl opresc de a refusa brusc pretenziunile agrare, dér îl opresc și dela aceea, ca să se identifice cu programul agrar și să-l primescă.

Cu alte cuvinte, Coloman Szell vré să se scape dintre ciocan și nicovăla printr'o diversivne dibace, s'au mai bine dîs prin îndulcirea ambelor tabere cu promisiuni vagi și cu șiretlicul, căci nu de giaba e numit de ai săi „împăciunitorul”. Dacă comunicatul din „Pol. Corr.” exprimă într'adevăr vederile guvernului, atunci n'are să surprindă pe nimeni o eventuală desavuare a declarației, ce a făcut'o secretarul Nagy Ferencz la Kecskemet, ér de altă parte o zădărnitoare a încercării celor ce vréu să sugereze lui Szell curajul de a-se declara pentru programul agrar.

Ne vine a crede, că terorismul desfășurat de mercantili va eși biruitor asupra născuței agrarianilor de a determina și pe guvern să îmbrățișeze politica lor.

**Procesul Sarafoff.**

Din Sofia se telegraféza, că în ziua de 12 Aug. st. v. s'a început acolo procesul contra lui Sarafoff și tovarășii lui. Președintele curții este Scheleskov; acuzarea o reprezintă substitutul de procuror Verbanov. Pe banca acusaților se află: Boris Sarafoff și Sofronie Stoianoff pentru complicitate la asasinarea lui Fitowski, mai departe Vladislav Kovacev și Dumitru Ireloff pentru complicitate la asasinarea profesorului Mihailoanu.

Voluminosul requisitor susține, că Sarafoff cu patru-spre-șase zile înainte de comiterea omorului a chemat la Sofia pe asasinul lui Fitowski, i-a dat instrucțiunile și i-a procurat prin Stoianov pașaporte pentru Bucuresci. Requisitorul indică 26 martori. Prezenți sunt 17 apărători.

Trăgându-se jurații la sorți, procurorul protestéza în potriva lui Oroșacov, fost ministru de justiția, care la un meeting a vorbit în favorul acusatului. Banca juraților constă din doi burghezi și doi țărani.

După cetirea requisitoriului, se ia interogatoriul lui Sarafoff. El spune, că despre omor a aflat numai din ziare. Comitetul macedonean a înființat în streinătate secția pentru sprijinirea materială a scopurilor sale. În această afacere a venit pentru o zi la Bucuresci. Pe Fitowski nu l'a cunoscut și abia după mórtea lui a aflat, că era spion. Sarafoff tăgăduiesce, că ar esista vre o hotărîre secretă a comitetului de a omori pe toți spionii turcesci. Nu s'a dat nici un ordin pentru asasinare. — Ceilalți acusați depun tot în acest sens. — Sarafoff și tovarășii lui se portă cu mândria și încredere în cauza lor. Strada în fața curții este deșertă, ér sala, unde se judecă procesul, este numai pe jumătate plină.

**Din streinătate.**

**Președintele comitetului macedonean către Tolstoi.** Stoian Mihailowski, președintele comitetului central macedonean a adresat marelui scriitor rus Leo Tolstoi o scrisoare deschisă, în care apelează la intervenția lui în favorul Slavilor de sud. Estragem din numita scrisoare câte-va pasaje mai importante:

Noi — dice scrisoarea — luptăm pentru sîntele și nobilele idealuri ale echității și dreptății. Noi luptăm pentru toți Slavii Peninsulei balcanice și pentru independența lor, pentru-că avem convingerea, că nici un fel de interes material nu pôte suplini lipsa libertății. Libertatea este pânea puterii. Din această pâne ne cerem și noi partea, ce ni-se cuvine, căci veșnica tutelă nu mai correspunde organizației noastre naționale. Nu ne dăm înderét din fața nici

unui sacrificiu. Cerem autoconomiă! Devisa lui Gladstone: „Macedonia a Macedonenilor” este și devisa noastră. Diplomatiei europene îi displace mișcarea noastră și opinia publică este falsificată asupra tendințelor noastre! Autorial, care a scris pe „Ana Carenina”, care nici-odată n'a fost contra progresului și care nici-odată nu și-a împrumutat greutatea cuvîntului său în favorul acelora, cari au vrut să subjuge civilizația — nu crede ére, că lupta noastră, îndreptată spre scuturarea jugului turcesc, este legitimă?

**Legea congregațiilor.** Odată cu promulgarea acestei legi — se scrie din Paris — va apăre și o ordonanță a consiliului de stat, în care se va explica, cum trebuie aplicată legea. Ordonanța va fi în acord deplin cu legea, care enunță, că congregațiile sunt supuse neconditionat statului. În timpul din urmă șese congregații feminine au petiționat la guvern, cerénd confirmarea. După cum spunea „Mémorial Diplomatique”, Martin, superiorul jesuiților, s'a dus la Berlin pentru a cere guvernului, să permită întorcerea jesuiților în Germania.

**Lordul Salisbury,** ministru-președinte englez, după știrile venite din Londra, are de gînd, după închiderea sesiunii parlamentare, să demisioneze și să se retragă definitiv din viața publică. Causa acestei hotărîri sunt etatea lui înaintată și sdruncinarea sănătății. Salisbury și-a comunicat această dorință regelui Eduard într'o audiență mai lungă. Cercurile politice se intereséza foarte mult de chestiunea, că cine va fi urmașul lui Salisbury. Cele mai multe șanse se dice că le are principele de Devonshire.

**Visuri germane.** Două broșuri germane au atras în timpul din urmă atențiunea cercurilor politice europene. Se arată în ele lupta, ce se va da între germanism și slavism în veacul al XX-lea. Dăm după estrasul, ce-l face o foie străină, următoarele:

„...Deja Bismarck a dîs, că Germania nu este încă un stat saturat... Bismarck însă ar fi trebuit să ia dela Franca întréga flotă de răsboiuri, să-i demoleze toate fortificațiile și să-i măsore un îndoit tribut de răsboiuri; apoi să fi dat Italiei Savoia și Tirolul sudic. El ar fi asigurat germanizarea Nordului și a Sud-estului. Când mama natură a creat Europa, i-a dat civilizația și veciniciile răsboiice. Pentru-ca aceste diu urmă să înceteze, Europa trebuie să fiă una și germană. Veacul XX nu va recunoșca, decât cinci națiuni pe cele cinci continente. În Europa unitară nu vor fi răsboiice interne, vor scăde cheltuelile militarismului, vor înceta micile parlamente și națiunile mai mici. Va urma solidaritatea națiunilor. Până acum Europa s'a împărțit între romanism, germanism și slavism. Cel dintăi merge pe sfîrșite (?), între celelalte două va fi inevitabil răsboiul pentru hegemonia Eu-

ropei. Acesta o arată și harta pământului... Germania să-și implante piciorul dela Gibraltar peste Cornul de aur pînă la Crimeea sub conducerea victorioasă a Hohenzollernilor. Lucru principal e, ca această să se întempe înainte de ce Rusia s'ar întări. Religia, civilizația, limba acesteia sunt deopotrivă străine de cultura Europei. Din contră națiunile Europei au lipsă de teritorii mai mari, ca populațiunea lor prea numărósă să nu se piardă peste mare prin emigrări. Rușii au eșit din Asia și s'au sporit prin contopirea națiunilor mici. Fiă dér Europa cel puțin pînă la Volga a Europei. Tóte națiunile trebuie să ia arma în contra Rusiei, căci altfel Rusul va porunci în Europa întréga”.

**„Prindeți pe Jidan!”**

Brașov, 1 (14) August a. e.

Cu privire la cele ce ni-s'au comunicat éri de către un locuitor din Scheiú, putem da ađi următoarele lămuriri pe baza informațiilor directe, ce le-am primit:

Luni, înainte de amiază, când Evreul Singer a trecut prin Strada Căpitanelui în Scheiú, a întîlnit pe un băiețel de cl. III-a gim. Constantin Sfetea, fiul părintelui Sfetea, în etate de 15 ani, și l'a întrebat, că pe unde duce drumul în pădure? Școlarul i-a arătat pe unde să mîergă, dér Singer n'a trecut pe acolo, ci a apucat-o în stînga pe marginea vălei în sus, în dosul caselor. Tinărul Sfetea i-a strigat, că nu merge bine, cu toate acestea Evreul și-a urmat direcțiunea laterală.

Mergénd înainte pe partea din dosul caselor, el ajunsese în Valea Morilor. Aici se jucau 5 băieți. Băiatul Dumitru Gămulea, elev în cl. I reală, fiul de 11½ ani al negustorului Ion N. Gămulea din Scheiú, fiind mai aprópe de trecător, acesta îl chemă la sine, făcéndu-i semn cu degetul. Băiatul se apropiă de el și atunci Evreul îl întrebă dacă soie să mîergă în pădure, și-i promise a-i da o corónă, dacă va merge cu el să arate drumul. Copilul era să mîergă cu el, dér soții lui, zărind pe străin, alergară după dînsul și-l traseră pe băiat de haine, indemnându-l să nu mîergă cu Jidanul.

Singer a plecat atunci singur mai departe în sus.

Se adeverește deci, ceea-ce am admis, că Singer a promis o corónă unuia din copiii mai marișorii, pe cari i-a întîlnit în drum, ca să-l conducă în pădure.

\* \* \*

Jupânul Singer, locuitor în Arad și „Rumun” din Brăila, ni-a dat noué brașovenilor un subiect de conversație pentru câte-va zile, ér bietelor mame din Scheiú li-a băgat frica în óse...

Nu de asta vrem însă să vorbim acum, ci de răutatea fără păreche a diavolului unguresc din localitate, care scriind despre afacerea „Singer” nu se sfîșește a fi intitulat din nou articolul de reportaj cu

aparține, dér pentru care are mai multă pricepere, decât“....

„Proprietarii castelului nu locuiesc aici?” întrebă ea de-odată.

„Domnul conte e absent” răspuse el cu ochii în pămînt.

„Nu vîd de loc portrete de familie?”

„Ele au fost luate, de când castelul e de vîndare”.

Intr'aceea au intrat în sala de mîncare, a cărei plafon era în forma unei umbrelor, ér pe pereții alți atîrnau potretele a trei câni, un bulldog, un ogar și un șoricar, pe cari pictorul a sciut să-i reprezente în totă vioiciunea lor.

„Atăta este tot, ce a rămas în urma locuitorilor acestui castel”, dîse intendentul; apoi arătând spre plafon, continuă: Plafonurile netede ale caselor moderne se potrivesc, în adevér, mai bine cu necesitățile timpului, care nu oferă fantasiei nimic, însă oăt de bine s'au priceput străbunii noștri în a face mai agreabilă orice încăpere, orice obiect. În Valsesia mai

esistă de altfel un asemenea plafon, care însă nu pôte susține comparația cu acesta; o odaie a unui birt are arcurile umbrelor: un trandafir înegrit de fumul de tutun, un mîrgăritar împrejunuit de plumb. Casa aparținea înainte unui fugariú din Lombardia, care avea devisa: „Cel înțelept ori unde e acasă”. O devisă înțeleptă pentru un fugariú.

O ironie fină, împreună cu o încăpăținare mîndră îi fulgera în ochii lui bărbătesci, ele se strinseră însă pentru a face loc érași expresiunii obișnuite de forță liniștită în acele stele curate. Améndoi traversau alte și alte săli, cari în neregularitatea lor, oferiau din ce în ce mai multe surprise pline de farmec și acest farmec al împrejurimii, atmosfera, coloritul, limba, pe care o vorbeau către dînsa păreții și mobilele acesteia, o impresionară din ce în ce mai mult. Cine a trăit aici trebuie să fi fost altfel, nu ca ceilalți ómeni. Dér óre d-l intendent nu era și el altfel?

Ca și cum i-ar fi ghicit gîndurile dîse el:

„Afară de frescuri, nimic prețios nu mai este aici; valoarea acestei case este pur ideală”.

Acum ar fi fost ocazia de-a întreba de preț, dér în momentul, când voia să pună triviala întrebare, dama se simția preocupată în mod straniu. Fără îndoiială era un farmec în aer, care a cuprins-o fără veste și care a răpit'o din mijlocul realității.

Ei se aflau tocmă în bibliotecă, o încăpere largă cu patru ferestre, mobilată de jur împrejur cu etagere pentru cărți. „Spune-mi, ce cetesc și-ți voi spune cine ești” își dîse ea, aruncând o privire asupra cărților. Ea nu era de loc ceea ce se numesce ciorap albastru, dér spiritul său ales primia bucuroso fructele muncii spirituale a altora și simția o adevărată venerație pentru operele cugetării. Acesta se exprimă și în trasăturile feței, căci intendentul se îndepărtă din nou de problema lui:

„Trebuie să fiți o cetitoare ideală”.

„Și de unde o deduceți aceasta, decât imi permiteți a vă întreba?”

„Din multe mici trasături; dér ar fi de-ajuns numai modul, cum ați intrat d-vóstré aici. Există adevărat cel puțin șapte categorii de cetitori, dér numai una din acestea este aceea a cetitorilor ideali; pasul d-vóstré, expresiunea feței, vocea și, să puté dice, expresiunea unei venerații solemnne în întrega d-vóstré ființă — decât imi permiteți să o spun — v'a tradat mai decât”.

Captivată din ce în ce mai mult de ființa estra-ordinară a însoțitorului său, dama zîmbind: „Pare, că ați făcut studii speciale în direcția această”.

„Activitatea mea aici și iubirea ce am pentru cărți, mi-au oferit timpul necesar pentru așa ceva. Dacă am trăi în timpurile frumoșe și fabuloșe ale metamorfozelor lui Ovid, cu drag aș vré să mă prefac într'un șórece de bibliotecă”.

(Va urma)

„Zendules a bolgarszagi oláhság között“ (Revolta Românilor din Scheit).

Vorbesc numitul diar și ađi de „agitatari preocupati, fara conștință“ și pune totă răspunderea pentru păcatele altora în sarcina acestor pretinși „agitatari“.

Foia șovinistă, despre care vorbim, strigă, țipă în contra ațitatorilor, îi acuză direct, că ar fi înscenat „góna contra jidovului“ și „demonstrațiile contra jidovilor“, dăr se feresce ca dracul de tãmăie de a numi măcar o singură persoană română, care să se fi făcut culpabilă de o astfel de agitațiune.

Strigă în gura mare foia ungrurescă din Brașov contra Românilor, dăr, deși se geréză ca organ al poliției, nu e în stare de a dovedi cu nimic îndrãsnețele și rêu-taciósele sale afirmări.

Intr'aceea ce se întemplă? In numărul său de erí, numita foia raportéză despre amendele, ce le a dictat poliția în sarcina indiviđilor, dovediți a fi tulburat liniștea în ąiua de alalt-erí, când au arestarea jidovului Singer

Acești indiviđi sunt: Mathias Adam, amendat cu 50 de coróne, Imrich Vilmos, Henning Samu cu câte 10 coróne, Kovacs Jozsef cu 6 coróne (Brasov Lapok Nr. 157).

Asta ca asta, dăr acum vine lovitura cea mare. Poliția—spune acelaș diar—a găsiți pe „archi-archi-criminala“ (fó-fó-bünös), care să fi o femeie cu numele Pozsonyi Maria, cea dintăi, care să fi strigat: „Étá jidamul, care vré să fure copii!“

Relevăm contradicția flagrantă între cele spuse de numitul diar relativ la pretinșii agitatori români și între cele raportate de el despre amendele dictate de poliția și despre presupusa „archi-archi-criminală“.

Am vré să fim luminați acum asupra cesțiunei, decât cei cinci indiviđi sus amintiți fac parte și ei din „oláhság“-ul „Bolgarszeg“-ului?

Precum afirm, acea Pozsonyi Maria, care se pretinde a fi fost înscenatórea principala a „revoltei Scheienilor“, va fi ascultată la poliția ađi după amiađi.

SCIRILE DILEI.

— 1 (14) August n.

Conferire de decorațiuni. Țarul Rusiei a conferit decorațiuni d-lui I. Bratianu, generalului Vartiadi, colonelului Coslinschi, căpitánului Demetriade, primarului și prefectului de Constanța, în urma recepțiunei flotei escadrei ruse în acest port.

Comunicația intreruptă între podul de peste Olt și Făgăraș va fi restabilită în 2—3 ąile așa, că circulația trenurilor de persoane va fi posibilă prin transbordarea persoanelor și transportarea de bagage până la greutatea de 50 kgr. Circulația pentru trenurile de marfă nu va puté fi restabilită, decât într'o săptămână. O altă intrerupere de comunicația avem de semnalat pe șoseau dela Turnu-roșu, unde apele Oltului au cauzat mari stricăciuni.

Cai germani în Africa de sud. Guvernul engles a trimis mai mulți agenți în Germania pentru a cumpéra cai. Acești agenți au cumpérat cu prețuri destul de convenabile 1000 de cai din provinciile Schleswig-Holstein, Hannovera și Westfalia. Acești cai s'au imbarcat în Hamburg și vor fi transportați pe câmpul de răsboi din Africa de sud.

Germani și Cehi în Boemia. Pentru a cunoșce raporturile numerice între cele două rase combatante din Boemia, statistica următoare este foarte instructivă: Din 110 districte școlare 22 sunt curat germane, 30 curat cehe și 66 mixte. Numărul copiilor de școlă în Bohemia este de 1.072,350, dintre cari germani 405.712, ér cehi 666.638.

Emigrările evreesci. Evreii s'eracți din Bucuresci s'au intruit Duminecă în patru locuri: într'o ceinărie din calea Văcăresci, într'una din calea Moșilor, în calea Dudești și în Sinagoga din calea Văcăresci. Ei au discutat asupra unei viitoare emigrări

în Spania și în Transvaal. După cum se știe consulul Spaniei la Londra a comunicat guvernului engles, că guvernul spaniol e dispus să primescă în Spania pe Evreii, cari emigréză din ori-ce stat european. În intrunirile de ieri s'au ales comitetele, cari să ceară informații dela autoritățile spaniole și din Transvaal asupra condițiunilor în cari sunt primiți acolo emigranții evrei.

Navigațiunea pe Dâmbovița. Consiliul tehnic superior, sub prezidența d-lui Saligny, a admis în ședința de Duminecă fcheierea consiliului comunal al Bucurescilor prin care se acordă d-lui Vasiliu concesiunea navigațiunei pe Dâmbovița. Motoarele celor două vapoare omnibus, construite într'adins pentru riul Dâmbovița după planurile unui inginer engles, au soșit deja. Incercările cu primul vaporăș se vor face probabil Miercuri seu Joi.

Oltul. Din România se anunță: Apele Oltului revărsându-se au inundat comunele Islaz, Creci, Criva, Margheni și Ociagii, cauzând enorme pagube porumbului de pe câmp și fânășelor. Oltul s'a mai revărsat la Căciulata și a inundat renumitul isvor mineral de acolo. Șoseaua dela Brezoi, aprópe de Căciulata, a fost distrusă în mai multe locuri. Comunicația pe acea șosea e intreruptă. Tóte podurile plutitoare de pe riul apei, au fost luate de curentul apei, comunicația făcându-se numai pe podul dela Riul-Vadului.

Nenorocirea din Cămpulung. „Apăr. Naț.“ publică următoarele amănunte asupra surpării zidului mănăștirii din Cămpulung:

Mănăștirea Negru-Vodă, care după cum se știe, a fost zidită chiar de posesorul acestui măreț nume, era împrejmuțată, de pe vremuri, de un colosal zid de piatră (bolovanii de piatră cimentată) din care zid în prezent numai rămăsese decât o ruină în partea din dos a mănăștirii, paralela cu iazul morii pe o lungime de aprópe 40 de metri și nu în întregime, ci numai porțiunea dela suprafața șoselei până la nivelul localui, pe care este aședată mănăștirea, seu mai bine ąis: temelia.

În fața acestui zid, de partea cealaltă a șoselei, erau înșiruite diferite gherete cu comediații veniți cu ocaziunea bălăciului și la care țărănimea — care era în masă, fiind Sf. Pantelimon temeiul bălăciului — privea unii de lângă, ér alții cocoțați pe de-asupra zidului.

Țin a desluși pe cetitori, că acest zid a servit odată de cetate și era foarte gros.

Veneam dela gară, când eram foarte aprópe de locul indicat, aud chiote: fugiți, fugiți... și în momentul acela de învălmășală vэд colosul zid prăbușindu-se în mijlocul mulțimei buimăcite.

Imediat m'am dus la postă de unde s'au dat de veste autorităților și printre cei dintăi sosiți am vэдut pe d-l Nicolau primarul orașului, d-l polițai, d-l locot. Maulescu comandantul pompierilor, etc., apoi au soșit o companie de soldați și alți de pompieri înarmați cu tărnacópe și lopeți.

Răniți sunt numai doi, din care unuia i-s'au strivit picioarele, ér moști nu se știe până acum decât suot seu nu, însă părerea tuturor este, că sub colosalul mal de piatră trebuie să zacă muți nenorociți și ar trebui o putere supra-omenescă, ca să rostogolescă zidul și să scótă pe cei îngropați pentru vecie.

Cu tărnacóplul este imposibil de a se puté desface bolovanii împatriți în ciment de atâtea vécuri. Se vorbește, că se va face us de dinamită.

Pagubele bănesci nu sunt mari, ele de abia se urcă la suma de 1000 lei și constă din distrugerea a două gherete cu mofturi jidănesci; Cămpulungeni sunt îngroziiți de acesta mare nenorocire. S'a făcut un adevérat pelerinagiu la locul sinistrului.

Căldurile în Tesalia. Sciri particulare din Grecia anunța, că în Tesalia domnesce de câte-va ąile o căldură insuportabilă. Mulți ómeni, între cari și soldați, au murit de insolatiă. Numărul bolnavilor este considerabil.

Spionagiú italian. Se telegraféză din Trient, că acolo fú arestat un individ bănuit de spionagiu. Acest individ s'a constatat a fi un maior din statul major italian, la care s'a găsit un aparat fotografic și desemnuri făcute de pe fortificațiile austriace. Deóre-ce între Austria și Italia există relațiuni amicale, maiorul după-ce fú

deținut în castelul din Trient, în urma unor schimbări de acte între cele două guverne, fú escortat de cătră un major austriac până la granița italiană, unde fú pus în libertate.

Ciocnire de tramvaie. O teribilă ciocnire s'a întemplat la Liége între un tramvai electric și unul cu abur la o încrucisare de linii. Conducatorul tramvaiului electric vэдend, că celălalt vine asupra lui cu totă iutela, voi să trecă repede înainte și dete totă forța; conducatorul celui cu abur voi să micșoreze iutela, dăr totul fú în zadar. Ciocnitura a fost așa de teribilă, încât incasatorul tramvaiului electric fú aruncat în sus și căđu pe acoperișul celui-lalt tramvai. Cinci călători foarte rêu răniți au fost scoși de sub sfărîmături.

Revărsarea Siretului. Se știe din Galați, că în urma ploilor căđute în ąilele din urmă riul Siret s'a revărsat cu mare furia devastând mai multe lavuri cu produse din comunele: Piscu, Slobozia și Independența. Peste 300 de vite cornute ale locuitorilor din acele comune fură incunjurate de apă.

Tren atacat de tâlhari. Duminecă noptea, pe la órele 2 un tren de marfă, care mergea dela Rușetu la Brăila a fost atacat de 6 indiviđi necunoscuți în apropiere de halta Dedulești. Tălharii, pe când trenul mergea, au rupt plumburile dela vagon și au început să arunce pe linia sacii cu porumb, ce avea într'insul. Vardianul de semnale Dumitru Mihălescu, simțindu-i a dat alarma și a oprit trenul, ceea-ce a pus pe gónă pe rêu-făcătorii. S'au tras mai multe fouri de revolver în urma lor, fără însă a-i atinge. Sacii cu porumb au fost culeși de pe linie de un alt tren, care venea în urmă. S'au început cercetări pentru descoperirea celor 6 indiviđi.

Rectificare. Instalarea noului protopop al Bistriței se va face nu în 18, ci în 19 August, ér pregătirile pentru serbarea acestui act se fac sub conducerea comitetului bisericesc.

Concurs.

Pentru ocuparea unui post de învățator (invetătore) ordinar la școlă civilă de fete a „Asociațiunii“ se publică concurs cu termenul până la 25 August a. c. st. n.

Doritorii (doritoarele) de a ocupa acest post, să-și înainteze cererile până la termenul indicat comitetului Asociațiunii în Sibiiu (Strada Morii Nr. 8) pe lângă următoarele documente: 1) atestat de botez; 2) document despre cualificațiunea cerută prin legea statului pentru ocuparea posturilor de invetători ordinarii la școlle civile, având preferință cei-ce au cualificațiune din Istoria și Geografie ca studii principale; 3) arătarea despre studiile pregătitoare și ocupațiunea de până acum; 4) să dovedescă, că posed perfect limba română în vorbire și scriere.

Concurentul (concurenta) ales va avé să observe dispozițiunile statutului de organizare al școlle.

Invetătorul ordinar, până când e provisor, primesce salar anual Cor. 1400 — solvit în rate lunare anticipative, și Cor. 300 — bani de cuartir, solviți în 4 rate trilunare, ér devenind definitiv primesce salar anual de Cor. 1800 — bani de cuartir Cor. 400, — 5 cuincenale a Cor. 200 — și drept de pensiune dela stat, unde va solvi taxele preserise; invetătore provisorie primesce salar anual de Cor. 800 — și intrégă întreținerea în internatul școlle, ér cea definitivă primesce salar anual de Cor. 1200, — intrégă întreținerea în internat, cuincenale și drept de pensiune ca invetătorul. Invetătore avé locuința în internat, va da directórei mână de ajutor la agendele internatului.

Cererile intrate după termen nu se vor lua în considerare.

Din ședința comitetului central al Asociațiunii, ținută în Sibiiu la 8 August 1901.

Iosif Sterca Șuluțu.

Dr. Beu, Secret. II.

SCIRI ULTIME.

Berlin, 13 August. „Kreuzzeitung“ află, că noul tarif vamal austro-ungar va cuprinde taxe vamale mult mai

urcate, decât cel german. Cu tóte aceste nu este eschisă incheierea unei convențiunii comerciale, deși reducerile vor fi neins-mnate.

Sofia, 13 August. După interogatoriile lui Sarafoff, Stoianoff, Tonceff și Troleff, a urmat în ședința de erí ascultarea martorilor. Au fost ascultați martorii Tinca Dimitroff, Dragnef, mama și tatăl lui Fitowski, tatăl lui Trifanoff și Sionia Nicoloff. Ședința s'a ridicat la 7 óre séra.

— In congresul bulgar intrunit erí, majoritatea delegaților era pe partea lui Sarafoff.

Constantinople, 13 August. Erí s'a subscris tractatul de comerciú turco-român. Tractatul e incheiat pe 5 ani.

Stockholm, 3 August. Renumitul explorator Nordens-Kjöld a réposat.

DIVERSE.

Pierderea memoriei. Acum de curénd a stirnit mare senzația la Londra un cas remarcabil, care este discutat în revistele medicale.

Este vorba despre o fată inteligentă în virstă de 16 ani, care în chip subit și-a pierdut memoria. Ea se ocupă cu stenografa și-și încorda atât de mult facultățile intelectuale, încât a trebuit să consulte medicul, care a sfătuit-o, ca să întrebuințeze ca medicament preumblarea cu bicicleta.

Intr'o ąi voind să se preumblé o jumătate de oră cu bicicleta, pe drum își pierdú cu totul memoria și séra fú găsită la o distanța de 35 mile engleze, departe de locuința ei. Nu-și puté aduce aminte de numele și de relațiunile ei cele mai apropiate, nu cunoscu nici pe rudele ei, deși știe să deosebescă pe ómenii străini de amici. Fata acésta se află fisicesce foarte bine, avénd însă puțină durere de cap. Memoria ei este foarte bună pentru evenimentele actualității și recunóște repede persoanele.

Remarcabilă este împrejurarea, că ea nu-și póte aduce aminte, că a avut de a face vre-odată cu mașină de scris, dăr n'a uitat cunosința notelor, deóre-ce este în stare să cante la pian.

Diarul „British Medical“ află în acest cas două puncte remarcabile: unul residéză în acțiunea automatică, în impulsul de a face ceva în chip inconștient de a se mișca înainte fără un scop hotărít. După aceea vine zăpăcéla spirituală și pierderea memoriei, întâi pentru evenimentele din períoda automatică și apoi pentru faptele trecute.

Casurii de acestea nu sunt rare și se asemănă cu intoxicările cu alcool, deórece și un om beat lucréză în chip automatic și nu-și aduce aminte de cele iniemplate pe timpul beției.

Proprietar: Dr. Aurel Mureșianu.

Redactor responsabil: Traian H. Pop.

Biuroul avocaților asociați.

C. Rădulescu,

foșt procuror și judecător de tribunal, și

Nicolae Andrei Popovici,

doctor în drept, foșt magistrat,

se angajéză a pleda înainte tuturor instanțelor judecătoreșci din România, procese de ori ce natură, esecutări de hotăriri și creanțe.

Bucuresci, strada Smărdan 53.

Dr. Sterie N. Ciurcu

X. Pelikangasse. — Nr. 10. Viena.

Consultațiuni

cu celebritățile medicale și cu specialiști dela facultatea de medicină din Viena.

**Dela „Tipografia A. Mureșianu“ din Brașov, se pot procura următoarele cărți:**

(La cărțile aici înșirate este a se mai adauge pe lângă portul postal arătat, încă 2 bani pentru recomandajie.)

**Scrieri literare pentru popor.**

„**Considerațiuni istorice asupra asociațiunii popoarelor și aplicațiunea lor la națiunea noastră**“ de Ioan Clinciu profesor în Bucuresci. Prețul 2 cor. (+ 10 b. prt.)

„**Tganii**, schiță istorică, de I. P. Reteganul. Prețul 1 cor. (+10 b. p.)

„**Dilele lui Mesia** (Ben Hur) de renumitul scriitor Lewis Wallace. Tomul I costă cor. 1.50 Tom. II cor. 1.40 (+ 30 b. porto de fiă-care.

„**Istoria lumii**, tălmăcită de preotul Constantin Morariu din cartea nemțesească a D-ului Th. B. Welter. Partea I și II, fiă-care parte cu câte 1 cor. (cu porto 1 cor. 10 b.)

„**Carte de cântece** pentru tinerimea școlară adunate și aranjate de Ioan Dariu“. A apărut numai acum și conține: hore, marsuri școlastice și eroice, elegii, imnuri, cântece religioase și alte multe soiuri alese din cele mai frumoase și de cei mai vestiți poeți ai noștri. Costă 50 b. (plus 9 b. p.)

„**Taina norocului**“ său Povestea satului Nemernicenii de Tache Brânduș. Acastă carte e foarte potrivită pentru poporul nostru și costă 1 cor. (+10 b. p.)

„**Balade populare** de A. Corcea, cor. 1.60 (+ 10 b. p.)

„**Banca de școlă** de I. Dariu, 30 b. (plus 10 b. p.)

„**Disciplina în serviciul educațiunii** de I. Dariu, 40 b. (plus porto 10 b.)

„**Idealul învățătorului român** de I. Dariu, 40 b. (plus porto 10 b.)

„**Tragedia Calvarului** de abat-Henry Bolo traducere în românește de membrii soc. de lect. „Inocențiu M. Clain“ din (Blașiu. Prețu 2 cor. pentru România 3 lei plus 20 b. porto).

„**Lilice dela Pind**, poesii mac-donene-originale și daco-române de P. Vulcan, cor. 2 (pl. porto 10 b)

„**Cartea Săténului**, romanele de Em. Părăeanu cor. 1 (pl. 5 b. por.)

„**In veltóre**“ romanele și impresii de Vlăduță, cor. 1.25 (porto 10 b.)

„**Amicul tinerimei**“, Anul I. fôie de cunoștințe folosite de prof. I. Moisi) legat în păreți tară costă 5 cor. (por. 20 b.,

„**Descrierea corpului omenesc** și regule igienice pentru școlile primare de prof. I. Moisi) 5) b. (por. 5 b.)

„**Higiena** de prof. Moisi, cor. 2 (por. 10 b.)

„**Dietetica populară**, scrisă cu deosebită considerațiune la modul de vețuire a țeranului român, de Simeon Stoica, medic pensionat. Conține vre-o 25 figuri în text. Se vinde acum în loc de 80 cr. cu 50 cr. (+ 5 cr. porto)

„**Umbre și lumini**“ poesii de Em. Părăeanu, cor. 2.50 (porto 20 b.)

„**Cugete și considerațiuni din experiența vieții lui Argirobarb**. Conține 170 de sfaturi înțelepte, scoșe din pățania vieții. Prețul 10 cr. (cu posta 12 cr.)

„**Logodnica contelui Stuart**, povestire din viața Românilor bihoreni, de L. Rudow-Suciu. 148 pag. 8°. Prețul. 50 cr. (cu porto 55 cr.)

„**Povestea despre prințul Ahmed al Kamel** său **Priveagul îndrăgostit**, Tradusă de Dr. T. Prețul 30 cr. (+ 3 cr. pr.

„**Toaste** pentru tot felul de persoane și ocașuni, de Tit V. Gheaja, spiritual la instit. de corecțiune din Gherla. Pr. 20 cr. (cu posta 22 cr.)

„**Buchetul**, culegere de cântări b-

trănesci și naționale de I. Pop Reteganul Prețul 25 cr. (cu porto 28 cr.)

„**Răsete și zimbete**, de T. V. Gheaja, cu 254 de anecdote, păcălituri și povestiri glumețe. Prețul 30 cr. (cu posta 35 cr.)

„**125 chiuturi de cari strigă feciorii în joc**, de I. P. Reteganul Pr. 12 cr. cu porto 15 cr.

„**Nopti de érnă** romanele pentru popor, de George Simu. Conține romanele cu tendințe morale. Form. 4° 250 pag. Prețul 60 cr. cu posta 65 cr.)

„**Opșaguri**, cât cioplite cât pilite și la lume împărțite, de I. P. Reteganul. Vre-o 60 de poesii glumețe. Pr. 40 cr. (+ p. 5 cr.)

„**Pe pragul mormântului**“, de preotul G. Simu, conține versuri funebreale pentru popor și pentru inteligență. Pr. 50 (bau + 6 b. porto).

**În cancelaria subscrișului cu începerea lunii Septemvrie află aplicare un Candidat de avocat**

pre lângă condițiuni favorabile.

Candidații, cari posed praxă, sunt preferați.

Doritorii de a ocupa acest post, sunt rugați a-se adresa la subscrișul

Hațieg, 1 August 1901.

**Dr. Gabriel Suciu,**  
advocat.

3-3 (22)

„**Gzeta Transilvaniei**“ cu numărul a 10 fil. se vinde la librăria Nic. I. Ciurcu și la Eremias Nepoții.

**Abonamente**  
la  
**„Gazeta Transilvaniei“**  
se pot face ori și când pe timp mai îndelungat seu lunare.

**Cursul la bursa din Viena.**  
Din 13 August n. 1901.

Renta ang. de aur 4%	118.60
Renta de corône ung. 4%	93.25
Impr. căil. fer. ung. în aur 4 1/2%	121.65
Impr. căil. fer. ung. în argint. 4 1/2%	100.35
Oblig. căil. fer. ung. de ost I. emis.	118.66
Bonuri rurale ungare 4%	92.60
Bonuri rurale croate-slavone	93.30
Impr. ung. cu premii	173.65
Losuri pentru reg. Tisei și Seghedin	144.77
Renta de argint austr.	98.95
Renta de hârtie austr.	98.85
Renta de aur austr.	118.65
Losuri din 1860.	140.-
Acții de-ale Băncei austro-ungară	16.70
Acții de-ale Băncei ung. de credit.	646.-
Acții de-ale Băncei austr. de credit.	639.75
Napoleonori.	19.04
Mărci imperiale germane	117.15
London vista.	239.65
Paris vista	95.05
Rente de corône austr. 4%	95.75
Note italiene	91.20

**Cursul pieței Brașov.**  
Din 14 August n. 1901.

Banecota rom. Cump.	18.42	Vënd.	18.44
Argint român. Cump.	18.20	Vënd.	18.24
Napoleonori. Cump.	19.-	Vënd.	19.04
Galbeni Cump.	11.30	Vënd.	11.40
Ruble Rusesci Cump.	127.-	Vënd.	—
Mărci germane Cump.	58.50	Vënd.	—
Lire turcesci Cump.	10.72	Vënd.	—
Scris. fonc. Albina 5%	100.-	Vënd.	102.-

Numai fl. 2.65 cr. ghețe de Domni de vacs cu gumă în cuie, solid lucrate și moderne.

**MARELE MAGAZIN DE ÎNCĂLȚĂMINTE ȘI PĂLĂRII.**

**Marfă garantată solidă și prețuri ieftine**

**I. SABADEANU în Brașov,**

**Nr. 10. Strada Porții nr. 10.**



care prin soliditate în curs de 30 de ani de când există pe piața Brașovului, și-a câștigat un renume bun, în totă Austro-Ungaria și România, recomandă Onor. public **asortimentul lui bogat de încălțăminte solide și moderne**, pentru bărbați, dame și copii în **forțe multe calități și prețuri**, pentru miri și mirese, pentru dans, gimnastică, pentru casă și pentru ateliere (lucrători) etc., toate cu prețuri foarte scădute, ceea-ce se pôte vedé din a celor câte-va calități mai jos înșirate:

**Pentru bărbați:**

Ghețe de pele vacs, cu gumă, lucrate tară în cuie	dela fl. 2.65 în sus.
„ „ „ „ „ „ besätz cu vêrfuri	3.— „ „
„ „ „ „ „ „ șinóre	3.80 „ „
„ „ „ „ „ „ patente, fine, cu nasturi de încheiat	5.— „ „
„ „ „ „ „ „ de mânuși cu lac, de salon (besätz și stop.	4.50 „ „
„ „ „ „ „ „ galbene în besätz și cu vêrfuri	4.60 „ „
„ „ „ „ „ „ cu șinóre	4.80 „ „
„ „ „ „ „ „ fine franțuzești cusute	5.50 „ „
<b>Pantofi</b> de pele negră seu galbine	3.— „ „
„ „ lac pentru dans	4.50 „ „
„ „ gimnastică talpă de gumă și cu gumă în jur	1.10 „ „
„ „ stofă galbenă ori negră cu pele împrejur	1.10 „ „
„ „ casă diferiți	— .90 „ „
<b>Cisme</b> de juft lungi și de vênat	7.50 „ „
Ghețe de copii în cuie înalte cu șinóra	1.50 „ „
<b>Galoci</b> pentru bărbați	2.— „ „
„ „ copii	1.10 „ „

**Pentru dame:**

Ghețe de pele patentă cu gumă în cuie	dela fl. 2.90 în sus.
„ „ „ „ „ „ cu șinóra	3.50 „ „
„ „ „ „ „ „ fină cu nasturi de încheiat	4.— „ „
„ „ „ „ „ „ de mânușe cu lac împrejur și vêrfuri	4.50 „ „
„ „ „ „ „ „ mirese, cu lac, în diferite forme	5.50 „ „
„ „ „ „ „ „ galbene de pele fină cu besätz și vêrfuri	4.50 „ „
„ „ „ „ „ „ cu nasturi,	4.80 „ „
<b>Pantofi</b> de pele în cuie tară	2.50 „ „
„ „ „ „ „ „ galbină	2.60 „ „
„ „ „ „ „ „ Brûnel curate	2.20 „ „
„ „ „ „ „ „ gems cu lus-ru, de dans	2.50 „ „
„ „ „ „ „ „ gumilastru pentru dans	1.80 „ „
„ „ „ „ „ „ lac salon	2.20 „ „
„ „ „ „ „ „ pele glacé albă de ball și talpă de gumă	2.30 „ „
„ „ „ „ „ „ atlass de mirésă și	2.60 „ „
„ „ „ „ „ „ gimnastică cu gumă, împrejur talpă.	1.10 „ „
„ „ „ „ „ „ Drill galbin ori negru, în jur cu talpă și pele	— .95 „ „
<b>Pantofi</b> de casă diferiți	— .80 „ „
<b>Galoci</b> de dame	1.40 „ „
Pantofi de copii 50 cr., 60 cr., și așa mai în sus.	

**Mare alegere de încălțăminte de băieți, fete și copii în diferite calități și colori, forme și cu prețuri ieftine.**

**Specialități** încălțăminte de lucs fabricate: în Viena, Carlsbad, Paris, Berlin, Petersburg, Budapesta et. etc. din pele Chevreau, Vacs și Lac etc., în diferite colori și fason modern, se află în mare alegere și se pôte comanda și după măsură directe din aceste fabrici. — **Depositul de Galoci și Șoșoni de gumă rusescă, Americane, Schwediane, Germane și Austro-Ungare** la sus numita firmă, unde se vinde fie-care păreche sub garanță, pentru durabilitate cu preț scădut.

**Reparaturi și comande după măsură se primesc și efectuază prin un măestru dibaciu cu prompteță.**

Comanda din afară de Brașov se efectuază prompt, însă numai **cu rambursă**: încălțăminte neconvenabile se primesc francat înapoi spre schimbare. eventual se înapoiază valoarea. — La comande din afară trebuie următoarele arătat: de ce preț? din ce pele? ce formă? ascuțit seu rotund? în besetz seu simplu? cu talpă grosă seu subțire. Ca măsură se pôte trimite un papuc vechiu cu posta, ca: „**Mustra fără valóre**“ cu 5 cr. De ajuns este și arătarea numărului încălțăminte, care cumpărătorul de obicei procură diu prăvălii de încălțăminte. Alteum pôte ori și ce laic a lua măsura piciorului cu cent metrul, seu cu o fâșie de hârtia, măsurând partea piciorului pe dinlăuntru dela mijlocul călcăului până la vêrful degetului cel mare, peste talpe și degete, peste glezne, peste călcăii și peste pulpe, trimițând acastă măsură prin epistolă se pôte efectua comanda după doriunță.

(16) **Marfă efină! 1500 pentru diferite încălțăminte ne mai moderne se vinde cu 50% sub prețul cumpărat.**